

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Учайкиной Айару Михайловны «Обычное право южных алтайцев (конец XIX–начало XXI в.)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология».

Актуальность темы диссертационного исследования Учайкиной А.М. не вызывает сомнения, принимая во внимание активизацию процесса возрождения этнических традиций и обычаяев народов России в постсоветский период. Для создания демократического государства все чаще обращаются к богатому опыту правовой культуры народов России, обеспечивавшей на протяжении столетий стабильное функционирование ее социальных групп и этносов. В России непрерывно растет поток научной литературы, посвященной изучению этнического обычного права и его адаптации к изменяющимся условиям.

В своем исследовании автор на широкой источниковой базе раскрывает систему обычного права южных алтайцев и трансформацию обычно-правовых институтов.

Как следует из авторефера, автору в полной мере удалось раскрыть разноплановые источники обычного права алтайцев (первая глава), проанализировать имущественные и семейно-брачные отношения (вторая и третья главы), рассмотреть систему традиционного судопроизводства и наказания (четвертая глава). Автор отмечает о большом влиянии монголо-ойратских законов на систему управления алтайцев, функционирование обычно-правовых институтов. В диссертации проанализированы фольклорные материалы, раскрывающие особенности традиционного мировоззрения алтайцев. Автор раскрывает роль и значение зайсанов в системе судопроизводства.

В заключении автор отмечает перспективы развития обычного права алтайцев в семейно-брачных отношениях.

Диссертационное исследование представляет собой глубокую теоретическую и практическую проработку темы. Вместе с тем следует указать на определенный недостаток работы, который могут послужить также пожеланием для дальнейшего исследования автора. Рассмотреть более подробно обычай взаимопомощи, которые в обычном праве кочевых народов занимали важное место в регулировании родовых отношений.

Однако данное замечание не снижает общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Учайкиной Айару Михайловны «Обычное право южных алтайцев (конец XIX–начало XXI в.)», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым научным исследованием в области исторических наук. Данная работа отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области изучения этнического обычного права, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – «Этнография, антропология и археология».

Дамдынчап Вера Монгушевна
кандидат исторических наук, доцент

A handwritten signature in cursive script, appearing to read "Дамдина" or a similar name.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тувинский государственный университет»

Должность: заведующий кафедрой всеобщей истории и археологии

Адрес места работы: 667000, г. Кызыл, ул. Ленина, 36.

Электронный адрес: damdvera@yandex.ru

